

## 聚焦 FOCUS 中概股海外上市潮涌

## 阴霾渐散 逾30家中国公司冲刺纳斯达克

i美股中概30指数今年以来涨幅超15%;浑水研究创始人称考虑投资中概股

证券时报记者 吴家明

告别2011年的跌宕起伏,中国概念股大有龙年卷土重来的态势。神州租车、唯品会以及易传媒近期接连向美国资本市场发起冲击。在这些“勇敢者”背后,投资者再次看到中概股在海外资本市场上全面开花的曙光。

## 中概股行情走暖

尽管首次公开募股(IPO)市场一时难以回暖,但海外二级市场已先行走出了阴霾。2011年惨淡收尾的中概股板块,在美股持续上涨的刺激下,大部分公司的股价也开始迎头赶上。市场数据显示,今年以来,新浪和百度股价的累计涨幅均超过10%,就连屡遭做空机构浑水质疑的分众传媒,其股价今年以来的累计涨幅也接近20%。今年以来,在美上市的人人网等社交概念股,以及包括当当网、麦考林在内的电商概念股股价也都大幅上涨。其中,当当网股价从1月份的不到5美元上涨到了7美元,涨幅为40%。而i美股中概30指数今年以来的涨幅已经超过了15%。

二级市场的中概股股价大涨表明,投资者似乎又开始“宠爱”中国公司。不仅如此,做空机构对中国概念股的态度也出现了180度的大变脸。浑水研究创始人布洛克日前公开表示,正考虑投资在美国上市的中国概念股。

回首2011年,中概股股价在美国经历了“先扬后抑”的曲折,一些中概股还遭遇了破发、股价大跌等厄运。美国多家专业投资网站刊文分析称,目前美国资本市场不断向好,今年中国公司赴美IPO回暖也在预期之中。有分析人士则表示,中概股股价纷纷回升表明资本市场对中概股的态度逐渐转为正面,在此背景下,赴美上市的窗口期也有望重新打开,许多公司都会趁这个时间窗



## 港股回暖 多家公司欲赶点上市

证券时报记者 徐欢

近日,随着市场回暖,冷清了一段时间的香港新股市场也开始焕发生机。有消息称,多家新股正在积极筹备上市,预计二季度将有14只新股上市,最多集资1146.2亿港元。其中包括去年由于市况不好搁置上市的重磅股三一重工、海通证券以及光大银行。

## 二季度是上市良机

消息称,三一重工计划在今年二季度重启规模为33亿美元(约257.4

口赴美上市。

## 互联网行业再受关注

于是,在经历了长达半年的海外上市冰冻期后,多家中国公司又举起了赴美上市大旗。值得注意的是,尽管盛大文学、迅雷、拉手网等互联网公司去年无奈宣布推迟IPO步伐,“吃螃蟹者”的角色今年却依然再次由中国互联网公司扮演,神州租车、唯品会、易传媒3家中国企业逆势申请IPO,或与近期海外资本市场对互联网概念再次追捧相关。

近期,在大洋彼岸的美国股市,苹果、谷歌等科技股独领风骚,苹果股价更屡创新高,就连“股神”巴菲特也继续增持科技股。与此同时,全球最大社交网站Facebook递交IPO申请也让投资者看到更大的想象空间,其千亿美元左右的估值充分展现了资本市场对于互联网创新企业的信心,一些优秀的中国互联网企业也被寄予厚望。“在Facebook正式上市前,一些中国互联网企业的股价将继续上涨。”纽约一家经纪公司的分析师埃拉姆表示,除了股价,Facebook的光环效应或将在其他方面继续影响相关行业的中概股。”

此外,互联网领域也一直是投资者追逐的热点。清科研究中心统计,去年中国互联网领域投资案例数及总投资金额再创历史新高,全年发生了276起投资,较2010年增幅达120.8%。

## 赴美上市潮涌

随着美股以及中概股股价回暖、互联网概念受追捧以及神州租车等3家中国公司相继提出IPO,投资者开始期待,中国公司赴美上市的窗口期即将



今年初至今,香港恒生指数节节高升,截至昨日,涨幅累计达13%。多数市场人士对今年的市场走势表示乐观。德意志银行亚洲区投资银行部主席蔡洪平表示,预计今年上半年的市况将比下半年要好,这将给新股市场带来一定支持。

汇丰控股投资银行亚洲部门负责人昨日表示,随着股市二级市场成交量高涨,亚洲一度火热的首次公开发行(IPO)市场可能不久将重启。

第一上海投资银行部董事毛力表示,今年年的情况都会比去年下半年要乐观,估计上市公司预期二季度的流动性将增加,因此希望在这个时间上市。但他强调,目前整个市场的基本面并没有任何改善。

## 资金面紧张或是主因

对于目前新股赶点上市的原因,分析人士认为,估计这主要是由于看好二季度流动性充足,能够支持大市向好,给新股上市营造良好气氛;此外,企业的资金面不足,急于筹资也是原因之一;另外,香港上市规则中的会计准则也是其中一个因素。



吴比较/制图

场不好的困难时期。

近日,光大集团董事长兼光大银行董事长唐双宁表示,今年将做好资本补充工作,积极寻找合适窗口推进H股上市,以应付趋紧的资本要求。有市场消息指出,光大银行的上市集资额或被减半至25亿~30亿美元。交银国际银行业分析师李珊珊表示,光大银行集资额如果真的减半也不难理解,因为目前的市场气氛确实对融资构成压力。

另外,会计准则也是众多市场人士推测新股赶点上市的原因。港交所上市规则规定,新上市申请人其申报会计师报告的最后一个会计期间的结算日期,距上市文件刊发日期不得超过6个月。因此,如果去年年底未能成功上市的企业,会计结算日为去年9月31日,那么今年3月31日前不能刊发招股书的话,需要花费大量的时间和精力重新制作会计报表。

招商证券(香港)投资银行部业务董事总经理温天纳甚至认为,如果有上市公司真的那么坚持“赶点上市”的话,估计是对今年的业绩没有信心,怕如果拖延上市时间的话,不甚美观的会计报表将成为其集资的阻碍。

市场方面,昨日首日挂牌的两只新股挂牌价均下跌,其中,克莉丝汀以下限价1.6港元定价,开盘较招股价低约7.5%,报收微升。西王特钢开盘价较招股价2.65港元低21.1%,最终报收下跌19.6%。

## 电商扎堆盼上市 创投苦等很焦急

证券时报记者 杨晨

自去年8月土豆网上市至今,中国企业赴美上市窗口持续关闭,拉手网、凡客诚品、京东商城等电商企业纷纷搁置了上市计划。进入2012年,众多电商扎堆等待上市,赴美上市窗口何时能够重启成为投资者关注的焦点。

近日,中国B2C电子商务网站唯品会向美国证券交易委员会提交IPO申请,被业界广泛认为是“投石问路”之举。清科研究中心分析师张琦认为,此次唯品会IPO结果将是判断海外投资者对中国概念股热情程度的风向,如果唯品会闯关成功,则表明国外资本对于中国电商的态度转向正面,将为电商在国内的企业赴美上市注入一剂强心剂。

## 赴美上市窗口关闭风投急

ChinaVenture 投中集团统计的数据表明,在2011年中国风险投资私募股权(VC/PE)投资市场,电子商务行业延续了2010年的风光,投资案例和规模都居于全行业前列。在去年中国风险投资(VC)市场,投资规模排名前10的案例中有9宗来自于互联网行业,其中,拉手网、梦芭莎、尚品网、美团网、钻石小鸟属于电商企业;在去年的私募股权投资(PE)市场,情况也类似,凡客诚品、京东商城等知名电商均在投资榜上居于前列。

但是,在极度繁荣的背后,受2011年世界经济整体下行、资本市场表现低迷等因素影响,从去年下半年开始,VC/PE市场明显降温,电商“烧钱”拼规模的发展模式难以为继。深圳同创伟业创投公司合伙人、董事总经理丁宝玉认为,电商行业目前最大的隐忧就在于近两年过度投资——电子商务行业的迅猛发展已经超越了一定时间内市场可承受的极限。近两年因为大家都看好电子商务,一窝蜂涌上去投资,造成了当前行业过度发展的局面。今年将是电子商务竞争非常激烈的一年,一大批电商会倒掉。”他说。

由于去年8月份以后中国企业赴美上市窗口几近关闭,机构投资者退出渠道收紧,电商企业开始进入“寒冬”。进入2012年,对于许多已经进行了多轮融资的电商来说,其背后的VC/PE机构耐心越来越有限。

投中集团分析师冯坡认为,投资机构需要对其出资人(LP)有交代,如果电商企业长期无法上市,不排除投资机构会选择低价转让项目的可能。但是像京东商城、

凡客诚品这样的企业不会受太大影响,因为它们的规模已经做起来了,行业地位已被市场承认,即使其背后的投资者选择转让项目,也会有人接手。这类电商对于物流和仓储投入了巨大的资金,因此一直呈现出亏损状态,当这一环节完成后,成本会大大降低。再加上其规模已经做大,未来盈利可能性很大。不过,对更多规模还没做起来的电商来说,长时间不能上市可能致其资金链断裂,从而退出市场。”他说。

丁宝玉表示,现金流对于电商企业非常重要,许多尚在亏损状态的电商谋求海外上市就是因为通过资本市场融资可以换得更多时间拖垮对手走向成功。如果未能上市,原股东很可能再进行一轮增资。但是,凡事都有限度。

冯坡表示,如果唯品会在美国成功上市,对众多等待上市的中国电商来说将是一个好消息。因为当前唯品会的业绩并不理想。如果唯品会成功上市,代表美国资本市场对中国企业的投资价值已恢复信心。

值得注意的是,即使中国企业赴美上市的窗口重启,也并不意味着众多等待上市的电商都能获得海外资本市场认可。对此,丁宝玉认为,为了将规模做到最大,很多电商企业都是“只见烧钱不见盈利”,只有做到电子商务行业,或者说电子商务行业某一个细分行业第一或第二,资本市场才会承认其市场地位,有机会成功上市,排名靠后的电商企业则很难获得资本市场认同。

## 资本对电商投资趋于谨慎

张琦认为,电子商务在2011年赚足了资本眼球,不过与2011年上半年情况相比,去年下半年表现差强人意,显示电商投资热情明显放缓。在中国电商市场发展被看淡之后,加之二级市场IPO遇冷,资本对于该行业的投资更显慎重。

丁宝玉表示,尽管今年风投对电商的投资热情已降温,预计今年电商行业整体也将呈下行趋势,但并不意味着其中没有投资机会。数据表明,2011年中国电子商务延续了2010年快速发展的态势,全年市场规模达到7万亿元,同比增长46.4%。

近两年电商行业投资热度证明市场对这一行业极其看好,事实上这一行业确实前景广阔,只是近两年过度投资阻碍了电商行业良性发展。”

丁宝玉说,现在资本对电商的投资正在回归理性,从过去的一拥而上粗放型投资转型更专业化的投资。今年倒掉一批电商企业反而是给更专业化电商生存机会。”

张琦表示,2012年电商行业发展将进入盘整期。

证券代码:300153 证券简称:科泰电源 公告编号:2012-003

## 上海科泰电源股份有限公司 2011年度业绩快报

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

特别提示:

本公司所载2011年度的财务数据仅为初步核算数据,已经公司内部审计部门审计,未经会计师事务所审计,与年度报告中披露的数据可能存在差异,请投资者注意投资风险。

## 一、2011年度主要财务数据和指标

单位:元

项目	本报告期	上年同期	增减变动幅度(%)
营业收入	485,055,167.38	437,881,113.12	10.77%
营业利润	42,613,641.75	39,246,333.95	-28.07%
利润总额	45,252,362.31	59,790,273.82	-24.31%
归属于上市公司股东的净利润	40,384,203.31	50,971,057.88	-20.77%
基本每股收益(元)	0.25	0.85	-70.59%
加权平均净资产收益率	4.40%	32.11%	-27.71%
总资产	1,154,861,631.53	1,060,674,104.28	8.88%
归属于上市公司股东的所有者权益	928,750,933.57	912,985,638.23	1.73%
股本	160,000,000.00	80,000,000.00	100.00%
归属于上市公司股东的每股净资产(元)	5.80	11.41	-49.17%

## 二、经营业绩和财务状况说明

股票代码:600116 股票简称:三峡水利 编号:临2012-03号	重庆三峡水利(集团)股份有限公司	关于公司民间资金结转清理的公告	股票代码:600498 股票简称:烽火通信 公告编号:临2012-006	烽火通信科技股份有限公司关于非公开发行股票申请获得中国证监会核准批覆的公告
本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。	本公司董事会及全体董事保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。	本公司董事会及全体董事保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。	本公司董事会及全体董事保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。	本公司董事会及全体董事保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。
主要原因是公司加大了海外市场开拓力度,使得营业收入稳定增长所致。实现营业收入42,613,641.75元,较上年同期下降28.07%;实现利润总额45,252,362.31元,较上年同期下降24.31%;实现归属于上市公司股东的净利润40,384,203.31元,较上年同期下降20.77%。	主要原因是公司加大对客户的开拓力度,使得营业收入稳定增长所致。实现营业收入42,613,641.75元,较上年同期下降28.07%;实现利润总额45,252,362.31元,较上年同期下降24.31%;实现归属于上市公司股东的净利润40,384,203.31元,较上年同期下降20.77%。	主要原因是公司加大对客户的开拓力度,使得营业收入稳定增长所致。实现营业收入42,613,641.75元,较上年同期下降28.07%;实现利润总额45,252,362.31元,较上年同期下降24.31%;实现归属于上市公司股东的净利润40,384,203.31元,较上年同期下降20.77%。	本公司董事会及全体董事保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。	本公司董事会及全体董事保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。
根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约1亿元,根据移民资金补偿性质及相关会计准则并经公司年审会计师事务所确认,作为下账账户处理,属于补偿发生的费用及资产搬迁损毁的400余万元,直接计入2011年度损益;根据固定资产的剩余可使用年限按照16年进行摊销。	根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约1亿元,根据移民资金补偿性质及相关会计准则并经公司年审会计师事务所确认,作为下账账户处理,属于补偿发生的费用及资产搬迁损毁的400余万元,直接计入2011年度损益;根据固定资产的剩余可使用年限按照16年进行摊销。	根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约1亿元,根据移民资金补偿性质及相关会计准则并经公司年审会计师事务所确认,作为下账账户处理,属于补偿发生的费用及资产搬迁损毁的400余万元,直接计入2011年度损益;根据固定资产的剩余可使用年限按照16年进行摊销。	根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约1亿元,根据移民资金补偿性质及相关会计准则并经公司年审会计师事务所确认,作为下账账户处理,属于补偿发生的费用及资产搬迁损毁的400余万元,直接计入2011年度损益;根据固定资产的剩余可使用年限按照16年进行摊销。	根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约1亿元,根据移民资金补偿性质及相关会计准则并经公司年审会计师事务所确认,作为下账账户处理,属于补偿发生的费用及资产搬迁损毁的400余万元,直接计入2011年度损益;根据固定资产的剩余可使用年限按照16年进行摊销。
根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约1亿元,根据移民资金补偿性质及相关会计准则并经公司年审会计师事务所确认,作为下账账户处理,属于补偿发生的费用及资产搬迁损毁的400余万元,直接计入2011年度损益;根据固定资产的剩余可使用年限按照16年进行摊销。	根据国家移民管理局与财政部及本公司2011年7月12日与移民局签订的《三峡工程移民补偿资金包干结算核算协议》(以下简称“包干协议”),内容详见2011年7月26日《上海证券报》,2011年度公司对相应的移民资金进行了结转清算。截止2011年12月31日,公司共计收到三峡工程移民资金约			